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در ایران ادوار مجلس و دولت‌ها، لوایح 
جنجالی به خود کم ندیده‌اند. لوایحی چون 
تغییر ساعت رسمی کشور، مساله هدفمندی 
یارانه‌‌ها، لوایح معطل مانده حقوق کودک 
و حمایت از زنان در برابر خشونت، از جمله 
همین موارد جنجالی است. حالا اما به نظر 
می‌رسد در روزهای اخیر یک لایحه پرحاشیه 
و جنجالی دیگر به این لیست بلند اضافه 

خواهد شد. 
لایحه اصاح برخی از احکام قانونی 
مربوط به تابعیت، که قرار بود متممی بر 
قانون»نحوه انتصاب اشخاص در مشاغل 
حساس« باشد حالا چنان خود قانون 
جنجالی به یک موضوع پرحاشیه تبدیل 

شده است.

لایحه پس گرفته شد، 
پس گرفته نشد!

دیروز، اول اسفند ماه بود که مجتبی 
یوسفی، عضو هیأت رئیسه در صحن مجلس 
اظهار داشت که به درخواست هیأت دولت 
تعداد یک فقره لایحه به این شرح مسترد 
می‌شود: »لایحه اصلاح برخی از احکام 

قانونی مربوط به تابعیت«!
یک روز پیش از این نیز در خبرها آمده 
بود که مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهوری در 
نامه‌ای به محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
لایحه »اصلاح برخی از احکام قانونی مربوط 

به تابعیت« را از مجلس پس گرفت.  
اما تنها ساعتی پس از انتشار این خبر 
توسط عضو هیات رئیسه مجلس بود که 
عباس گودرزی، سخنگوی هیأت‌رئیسه 
مجلس خبر داد: »دولت لایحه مشاغل 
حساس را پس نگرفته و این لایحه در حال 

بررسی است.« در حقیقت در کمتر از ساعتی 
و فارغ از خبر روز سه شنبه، این بار دو عضو 
هیات رئیسه مجلس، دو خبر کاملا متفاوت 
درباره استرداد یا عدم استرداد یک لایحه 
توسط دولت دادند؛ آن هم لایحه‌ای پرحاشیه 
که یک سر آن بدون تردید به مساله حضور 
معاون راهبردی جنجالی دولت، یعنی 

محمد جواد ظریف منتهی می‌شود.
عباس گودرزی، سخنگوی هیأت‌رئیسه 
مجلس، در خصوص انتشار خبری درباره پس 
گرفته شدن لایحه مشاغل حساس از سوی 
دولت توضیحاتی ارائه کرد. او گفت‌: در مورد 
لایحه مشاغل حساس باید بگویم که دولت 

این لایحه را پس نگرفته است.
وی بیان کرد‌: آن چه که دولت قبل تحویل 
داده بود، لایحه‌ای تحت عنوان »اصلاح برخی 
از احکام قانونی مربوط به تابعیت« است. 
این لایحه مربوط به دولت سیزدهم است 
و احتمال می‌رود که دولت چهاردهم قصد 
دارد تغییراتی در آن اعمال و سپس مجدداً آن 
را به مجلس ارسال کند. لایحه اصلاح قانون 
نحوه انتصاب اشخاص در مشاغل حساس 
در کمیسیون اجتماعی مجلس در حال 

بررسی است.
در واقع این توضیحات بیشتر نشان از آن 
دارد که مساله لزوما نه پس گرفتن لایحه 
که اصلاح آن باشد. لایحه‌ای که دولت سید 
ابراهیم رئیسی آن را بنا بر این توضیحات 
ارائه کرده و دولت پزشکیان در پی استرداد 

آن برای اعمال اصلاحات تازه بر آن است.

ماجرای لایحه‌ای که ردپای آن
 ناگهان به دولت سیزدهم رسید

اما در این بین سوالاتی مطرح است که به 
نظر باید پاسخی برای آنان باشد؛یکی این که 
لایحه مورد نظر در دولت مرحوم رئیسی تهیه 

و تدوین شده اما اعلام وصول آن در مجلس 
حدود دو ماه پس از پایان دولت سیزدهم بود و 
اساسا همین باعث شد که بسیاری این لایحه 
را در راستای به‌کارگیری محمد جواد ظریف 

در دولت بدانند که حقیقت نداشته است.
لایحه مورد نظر در واقع ۲۹ مهر ۱۴۰۳ 
اعلام وصول و به کمیسیون قضایی و حقوقی 
مجلس ارجاع شده بود اما لایحه اصلاح قانون 
نحوه انتصاب اشخاص در مشاغل حساس 
حدود 19 روز پیش از این تاریخ و طی نامه 
شماره ۱۰۲۵۵۴ مورخ 1403/۰۷/10 برای 
انجام تشریفات قانونی به مجلس شورای 

اسلامی ارسال شده بود. 
ماجرا نیز به اواسط تیرماه سال جاری 
و آخرین ماه‌‌های دولت مرحوم رئیسی 
باز می‌گردد که طی نامه‌ای این لایحه ۱۳ 
ماده‌ای با هدف رفع اشکالات و تعارضات 
احکام قانونی مربوط به تابعیت، ایجاد 
هماهنگی و یکپارچگی در قوانین و تسهیل 
ورود به تابعیت ایران برای شخصیت‌های 
برجسته علمی و فرهنگی، با امضای محمد 
مخبر، سرپرست وقت نهاد ریاست جمهوری 

به مجلس ارائه شد.

لایحه وقتی به مجلس رفت
 که ظریفی در کار نبود

 در مقدمه توجیهی این لایحه، نیز بر لزوم 
تک‌تابعیتی بودن شهروندان و ممنوعیت 
اشتغال به مشاغل حساس برای افرادی که 
خود، همسر یا فرزندانشان تابعیت مضاعف 
دارند، تأکید شده است. همچنین تصریح 
شده که یکی از اصلی‌ترین مشکلات نظام 
حقوقی ایران، استفاده هم‌زمان از نظام 
تابعیت مبتنی بر خاک و نظام مبتنی بر 

خون است.
در این مقدمه، ماده ۹۷۶ قانون مدنی که 

اقسام تابعیت در ایران را تعیین می‌کند، از 
عوامل مخدوش شدن اصل وحدت تابعیت 

دانسته شده است.
این درخواست در حالی مطرح می‌شود 
که احمد بیگدلی، عضو کمیسیون اجتماعی 
مجلس اعلام کرده بود لایحه اصلاح قانون 
نحوه به‌کارگیری افراد در مشاغل حساس در 
دستور کار قرار گرفته و انتظار می‌رود تعیین 

تکلیف نهایی شود.
اما جنجال‌ها بر سر دوتابعیتی 
بودن فرزندان محمدرضا عارف، معاون 
رئیس‌جمهوری و محدجواد ظریف، مشاور 
راهبردی رئیس‌جمهوری در ماه‌‌های اخیر 
چنان بالا گرفت که در حقیقت بسیاری 
همین مساله را عامل تهیه این لایحه دانسته 

بودند. 
کما این که مهدی فضائلی، عضو دفتر 
حفظ و نشر آثار علی خامنه‌ای دوم آذرماه 
در میانه کشمکش دولت و مجلس درباره 
سمت محمدجواد ظریف در کابینه دولت 
مسعود پزشکیان، با نقل قولی از رهبر انقلاب، 
موافقت ایشان را با اصلاح قانون »تابعیت 

قهری« تایید کرده بود.

لایحه اصلاحی به دنبال اصلاح
 قانون انتصاب اشخاص 

اما اساسا لایحه اصلاح قانون نحوه انتصاب 
اشخاص در مشاغل حساس به دنبال اصلاح 
بند )الف( ماده )۲( قانون نحوه انتصاب 
اشخاص در مشاغل حساس است که در 
حال حاضر افراد دارای تابعیت مضاعف، 
همسر یا فرزندان دارای تابعیت مضاعف را از 
تصدی مشاغل حساس منع می‌کند. دولت 
چهاردهم پیشنهاد داده است که این بند به 
»کسانی که تابعیت مضاعف دارند« تغییر 
یابد، به طوری‌که تنها تابعیت خود فرد شرط 
باشد و تابعیت همسر و فرزندان به صورت 

مطلق ممنوع نباشد.
ماجرا اما وقتی با حواشی بیشتر همراه 
شد که اساسا حضور محمدجواد ظریف 
در دولت تبدیل به کلاف پیچیده‌ای شد و 

تندرو‌ها فشار می‌آورند تا هرچه سریعتر او را 
از پاستور دور کنند و دولت هم تلاش می‌کند 
اثرگذارترین چهره در پیروزی پزشکیان در 
انتخابات را حفظ کند. در نتیجه این لجبازی 
نه تنها توصیه فضائلی کارگر نشد و مشکل 
ظریف را حل نکرد که حتی اصل لایحه 
بخاطر »نه« گفتن به ظریف به کمیسیون 
اجتماعی فرستاده شده و مشخص نیست 

تکلیف آن چه خواهد شد؟
کار نیز چنان بالا گرفت که آذرماه 
سال جاری احمد فاطمی از جمله اعضای 
فراکسیون مستقلین مجلس خبر از ارسال 
پیامک‌های انبوه به نمایندگان علیه ظریف 
داده و  گفته بود: »برخی تندرو‌ها ثابت کردند 

که در عمل به رهبری اعتقاد ندارند.«

پای دیوان عدالت اداری و قوه قضاییه 
وسط کشیده شد

کار اما به اینجا هم ختم نشد و در ادامه، 
حضور ظریف در دولت چهاردهم چنان 
تبدیل به استخوانی در گلوی تندرو‌ها شد، که 
تقریبا جلسه‌ای در مجلس نبود که به ظریف 
حمله نکنند و در دی ماه سال جاری نیز در 
جدیدترین نوع از این فشارها، خبر رسید 
که ابراهیم عزیزی، رئیس کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی در نامه‌ای به رئیس 
دیوان عدالت اداری، خواستار ورود دیوان به 

ماجرای حضور ظریف در دولت شده است.
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس نیز 
یکی از کسانی بود که پای دیوان را وسط 
کشیده و با تأکید بر غیرقانونی بودن حضور 
ظریف در دولت گفته بود که به‌جای معرفی 
رئیس‌جمهور به دادگاه، باید به دیوان عدالت 
اداری شکایت کرد تا حکم انتصاب ظریف 
باطل شود. او همچنین پیشنهاد کرده بود 
که ظریف به دولت کمک و با ظرافت صندلی 

خود را ترک کند. 
همچنان این اما تنها فاز فشار به دولت 
به دلیل آقای معاون راهبردی نبود و  فارغ از 
تذکر‌ها و اخطار‌ها و نطق‌هایی که یکی بعد از 
دیگری در هر جلسه تکرار می‌شود، لایحه 
نحوه انتصاب اشخاص در مشاغل حساس 
بعد از ردشدن فوریتش در مجلس همین 
طور در کمیسیون اجتماعی معطل باقی 

مانده بود.
در همین حال اما 23 بهمن سال جاری 
نیز غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس قوه 
قضائیه درباره به‌کارگیری افراد در مشاغل 
حساس و علت تأخیر در تعیین‌تکلیف 
وضعیت محمدجواد ظریف، توضیح داد که 
تصمیم‌گیری در این زمینه باید به‌صورت 
جمعی انجام شود نه فردی.  او افزود که از سه 
مرجع مربوطه برای استعلام در این زمینه 
درخواست شده که تنها یک مرجع به این 

درخواست پاسخ داده است. 
رئیس قوه قضائیه همچنین اعلام 
کرد که به نظر می‌رسد تعداد افرادی که 
مشمول قانون نحوه انتصاب اشخاص در 
مشاغل حساس می‌شوند، بیشتر از یک 
نفر باشد و احتمالاً در دستگاه‌های دیگر نیز 
چنین افرادی وجود داشته باشند. محسنی 
اژه‌ای تاکید کرد که برای تصمیم‌گیری 

در این خصوص، نیاز به تهیه فهرستی از 
افرادی است که از زمان اجرای این قانون 
مشمول آن شده‌اند. پس از دریافت پاسخ‌ها، 
تصمیم‌گیری جمعی در این زمینه انجام 

خواهد شد. 

لایحه اکنون دقیقا کجاست؟
اما شاید جالب باشد که توجه کنیم که در 
دی ماه سال جاری ولی داداشی، سخنگوی 
کمیسیون اجتماعی مجلس در مورد آخرین 
وضعیت لایحه مربوط به قانون مشاغل 
حساس گفت که قرار شد دولت لایحه را 

اصلاح کند و به کمیسیون اجتماعی بیاورد.
داداشی در واکنش به این که یعنی هنوز 
لایحه دولت درباره مشاغل حساس به 
مجلس نیامده، افزود: آن بحث فوریتش بود 
که مجلس مخالفت کرد، اما با توجه به این که 
این لایحه نواقصی داشت، مقرر شد که دولت 
لایحه را تکمیل کند و بیاورد، از این رو منتظر 
لایحه اصلاحی دولت هستیم. هنوز لایحه 

اصلاحی نیامده است.
در واقع به نظر می‌رسد اساسا مساله در 
مورد این لایحه استرداد یا پس گرفتن آن 

نیست بلکه موضوع اصلاح لایحه است.
با این توضیحات شاید اکنون حتی 
معمای تناقض‌گویی در فاصله یک ساعت دو 
عضو هیات رئیسه عجیب‌تر نیز به نظر برسد.

در شرایطی که عضو هیأت رئیسه مجلس 
از استرداد لایحه اصلاح تابعیت از سوی دولت 
خبر می‌‌دهد؛ سخنگوی هیأت رئیسه مجلس 
تصریح می‌کند لایحه اصلاح مشاغل حساس 
توسط دولت پس گرفته نشده است؛ حال 

سوال این است که لایحه دقیقا کجاست؟
به نظر می رسد لایحه اکنون نه برای 
استرداد که برای اصلاحات در دست 
دولت باشد. چراکه بنا بر ادعای سخنگوی 
کمیسیون اجتماعی مجلس، لایحه برای 
اصلاح به دولت رفته است؛ مگر این که در 
چنین شرایطی ناگهان دولت تصمیم بگیرد 
لایحه‌ای که دولت سیزدهم نوشته را پس 

بگیرد و با لایحه دیگری به مجلس بازگردد.
در هر حال اما ظاهرا معطل ماندن این 
لایحه و تلاش برای از حیز انتفاع ساقط کردن 
آن، تلاشی از سوی تندروها و اقتدارگرایان 
مجلس است. این لایحه هرچند و شاید 
طیف بزرگی از فعالان را دربربگیرد اما فعلا 
همه راه‌‌ها برایش به یک نام ختم می‌شود: 
»محمدجواد ظریف« و تندروها نیز این نام 

را در کابینه نمی‌خواهند.

سردار حاجی‌زاده: 
اگر مراکز هسته‌ای ما را بزنند، 

آتشی در منطقه به‌پا خواهد شد که...
فرمانده نیروی هوا فضای سپاه، گفت: اگر مراکز هسته‌ای ما را 
بزنند، آیا قابل محاسبه است که ما چه اقدامی علیه آن‌ها انجام خواهیم 
داد؟ آتشی در منطقه به‌پا خواهد شد که ابعاد و گسترۀ آن قابل محاسبه 
نیست. به‌خاطر همین دشمنان مطلقا دنبال چنین چیزی نیستند. 
سردار امیرعلی حاجی‌زاده در برنامه صف اول رسانه ملی با بیان اینکه ما 
در حوزۀ نظامی آسیب‌پذیر نیستیم، افزود: برخی می‌گویند اگر مذاکره 
نکنیم حمله می‌کنند؛ هیچ غلطی نمی‌توانند بکنند؛ هیچکس نگران 
نباشد. وی ادامه داد: ما آمادۀ جنگ هستیم که جنگ نشود. آن‌ها 

دنبال درگیری نیستند، دنبال ترساندن و مرعوب‌سازی هستند.
    

فرصت ۳ ماهه مجلس به دولت 
برای افزایش تعداد نمایندگان

نمایندگان در نشست علنی صبح دیروز مجلس با جزئیات طرح 
ساماندهی وضعیت حوزه‌های انتخابیه و تعداد نمایندگان مجلس 
شورای اسلامی موافقت کردند. به گزارش ایلنا بر اساس ماده واحده 
طرح ساماندهی وضعیت حوزه های انتخابیه، دولت موظف است 
با رعایت مفاد شاخص های مندرج در بند اول سیاست‌های کلی 
انتخابات حداکثر طی مدت ۳ ماه از لازم‌الاجرا شدن این قانون 
بررسی‌ها و اقدام قانونی لازم در راستای تحقق سیاست‌های کلی 

انتخابات اصل ۶۴ قانون اساسی را رعایت کند.
    

معتمدی‌زاده خواستار شد:
تشکیل فراکسیون رسانه 

برای حمایت از خبرنگاران در مجلس 
عضو مجمع نمایندگان استان کرمان از هیأت رئیسه مجلس 
خواستار تشکیل فراکسیون رسانه برای حمایت از خبرنگاران شد.  
به گزارش ایلنا، محمد معتمدی‌زاده در جلسه علنی دیروز مجلس 
ادامه با اشاره به تأکید رهبر انقلاب در حمایت از رسانه‌ها، عنوان کرد: 
شرایط می‌طلبد تا دولت و مجلس، رسانه‌ها و اصحاب قلم را تقویت 
کنند که در حال حاضر هیچ حمایتی شامل حال آنها نمی‌شود به ویژه 

که خبرنگاران وضعیت معیشتی خوبی ندارند.
    

رئیس‌جمهور لبنان:
 اجازه ندادن به پروازهای ایرانی 

به خاطر تحریم‌هاست
رئیس جمهور لبنان درباره مسأله پروازها میان تهران و بیروت گفت: 
اقدامات اتخاذ شده در حق شرکت‌های ایرانی با تحریم‌های اعمال شده 
بر آن مرتبط است.  به گزارش ایسنا؛ »جوزف عون« افزود: آن‌گونه که 
برخی می‌گویند، حصاری بر شیعیان وجود ندارد و آن‌ها بخشی اساسی 
از جامعه لبنان هستند. پیش از این دولت لبنان اعلام کرده بود که زمان 

تعلیق پروازها میان تهران و بیروت را تمدید کرده است.
    

فواد ایزدی: 
ما نیاز به لابی در آمریکا داریم

فواد ایزدی که در چند سال گذشته یک پای ثابت برنامه‌ها و 
مصاحبه‌های سیاسی صدا و سیما بوده و به عنوان یک کارشناس 
اصولگرا بارها روی آنتن رفته است، این بار روی آنتن رفت و گفت: 
ما نیاز به لابی در آمریکا داریم به گفته وی تنها کشوری که در آمریکا 
لابی ندارد ایران است.حتی کشور‌های ضعیف آفریقایی هم در آمریکا 
لابی دارند. ساختار سیاسی آمریکا ساختار لابی گری است و ما به آن 
نیاز داریم. اگر دوباره به توافقی مثل برجام رسیدیم بواسطه این لابی 

بتوانیم آن را حفظ کنیم.
    

سردار قریشی: 
برای ما ضعف است که ظریف 

از توانمندی دفاعی ما بی‌اطلاع باشد
جانشین رئیس سازمان بسیج در همایش سالانه مجمع رهروان 
امر به معروف و نهی از منکر کشور به بی‌اطلاعی ظریف، وزیر خارجه 
وقت از توانمندی‌های دفاعی ایران اشاره کرد و آن را یک ایراد و ضعف 
دانست. به گزارش خبرگزاری دانشجو، سردار قریشی، گفت: برای ما 
ضعف و ایراد است که آقای ظریف، وزیر خارجه وقت، از توانمندی 
دفاعی ما بی‌اطلاع باشد و حتی یک جمله بسیار سخیفی را بگوید. 
یعنی حتی مسئول رده یک کشوری ما از توانمندی ما بی‌اطلاع هست 

چه برسد به آحاد جامعه.
    

یک نماینده مجلس:
دغدغه ما، دین، انقلاب اسلامی و 

خون شهداست
نماینده رشت در مجلس شورای اسامی خواستار برخورد با 
لیدرهای هنجارشکنان و لیدرهای کشف حجاب شد. به گزارش 
سایت دیده‌بان ایران؛ محمدرضا احمدی در جلسه علنی دیروز 
مجلس در تذکری با قدردانی از هیات رئیسه مجلس برای اعلام وصول 
استیضاح همتی وزیر اقتصاد گفت:: مجلس وظیفه قانون گذاری 
و نظارت بر اجرای قانون را دارد اما باید با لیدرهای هنجار شکنان و 
لیدرهای کشف حجاب برخورد شود؛ دغدغه ما، دین، انقلاب اسلامی 
و خون شهداست پس نباید کاری کنیم که زحمات انقلاب اسلامی 

و شهدا پایمال شود.
    

علیزاده در صحن مجلس:
اگر ۱۰ درصد تهرانی‌ها، نمایندگان خود را 

شناختند هرچه خواستید به من بگویید
یک نماینده مجلس گفت: انتخابات مجلس در تهران را دیدید 
۶۰۰ هزار نفر شرکت کردند. الان یک نظرسنجی در تهران بگذارید 
اگر ۱۰ درصد تهرانی‌ها نمایندگان خودشان را شناختند هرچه 
خواستید به من حقیر بگویید. به گزارش ایلنا، علی اکبر علیزاده در 
مخالفت با بررسی طرح ساماندهی وضعیت حوزه‌های انتخابیه و 
تعداد نمایندگان در جلسه علنی امروز )چهارشنبه اول اسفند ۱۴۰۳( 
گفت: قانون‌گذاری به گونه‌ای است که مردم رغبت نمی‌کنند در 

انتخابات شرکت کنند.
    

اداره‌کل اطلاعات استان:
عنصر مرتبط با اسرائیل در اردبیل 

بازداشت شد
اداره‌کل اطلاعات استان اردبیل از شناسایی و بازداشت عنصر 
مرتبط با رژیم اسرائیل در اردبیل خبر داد. به گزارش دیده‌بان ایران، 
براساس اطلاعیه این اداره‌کل، پس از رصدهای دقیق اطلاعاتی و اخذ 
دستور قضایی، عنصر سلطنت‌طلب و مرتبط با رژیم صهیونیستی در 
اردبیل از سوی سربازان گمنام امام زمان )عج( دستگیر شد. براساس 
این اطلاعیه، متهم با سوء استفاده از شبکه‌های اجتماعی از جنایات 
رژیم صهیونیستی حمایت و در تقابل با هویت اسلامی، اقدام به تغییر 

دین و تبلیغ عقاید انحرافی خود کرده بود.

تناقض‌گویی دو عضو هیات رئیسه مجلس، درباره بازگشت یا عدم بازگشت لایحه اصلاح تابعیت توسط دولت؛ روی موج کوتاه

لایحه در مسیر اصلاح نه استرداد!

نهال فرخی

معطل ماندن لایحه اصلاح 
تابعیت و تلاش برای از حیز 

انتفاع ساقط کردن آن، 
تلاشی از سوی تندروها و 

اقتدارگرایان مجلس است. 
این لایحه هرچند و شاید طیف 
بزرگی از فعالان را دربربگیرد، 

اما فعلا همه راه‌‌ها برایش به یک 
نام ختم می‌شود: »محمدجواد 
ظریف« و تندروها نیز این نام را 

در کابینه نمی‌خواهند

دیروز در شرایطی که عضو 
هیأت رئیسه مجلس از استرداد 

لایحه اصلاح تابعیت از سوی 
دولت خبر داد؛ سخنگوی هیأت 

رئیسه مجلس تصریح کرد که 
لایحه اصلاح مشاغل حساس 
توسط دولت پس گرفته نشده 
است؛ حال سوال این است که 

لایحه دقیقا کجاست؟

نماینده قم، با طرح انتقاداتی نسبت به عملکرد مجلس دوازدهم، 
خواستار بررسی عملکرد ۹ ماهه این دوره در حوزه‌های تقنینی و 

نظارتی شد.
به گزارش ایسنا، سیدمنان رئیسی، در جلسه علنی دیروز، یکم 
اسفندماه، صحن مجلس در تذکری با اشاره به گذشت حدود ۹ ماه 
از عمر مجلس دوازدهم گفت: باید دقت کنیم و ببینیم در این ۹ ماه 
مهم‌ترین خروجی مجلس چه بوده است؟ مجلس شورای اسلامی 
دارای ۲ شأن تقنینی و نظارتی است؛ به لحاظ تقنین و قانون گذاری 

قوانین خوبی در دوره‌های مختلف تصویب شده است، اما خودمان به 
عنوان نماینده مجلس باید قضاوت کنیم که چه میزان از قوانینی که در 

مجلس به تصویب رسیده، در کشور جاری است؟
وی با بیان اینکه موضوع مسکن یکی از مسائل مهم مردم است، 
اظهار کرد: مجلس قوانین مالیات بر خانه‌های خالی، مالیات بر خانه‌های 
لوکس، مالیات بر اراضی بایر و قانون اضافه شدن ۳۳۰ هزار هکتار به 
سکونت‌گاه‌های کشور را به تصویب رسانده است؛ باید بررسی کنیم 
و ببینیم که چه میزان از قوانینی که مجلس تصویب کرده است، 

اجرایی می‌شود. به لحاظ نظارتی نیز باید بررسی کنیم که با وجود 
گذشت تقریباً ۹ ماه از عمر مجلس، در حوزه نظارتی چه اقدامی در 
مجلس رخ داده است؟ این نماینده مجلس شورای اسلامی ادامه 
داد: برای مثال خودمان در مجلس ۲۰ روز قبل به فوریت تفکیک 
وزارت راه رای می‌دهیم، اما ۱۰ روز بعد با رای بالا اعلام می‌کنیم که 
مخالف تفکیک هستیم؛ بازخورد چنین تناقضاتی در جامعه چیست؟ 
مجلس باید بهره وری داشته باشد؛ نمایندگان قضاوت کنند که آیا 
در این ۹ ماه مجلس بهره‌وری داشته است؟ از این ۹ ماه عمر مجلس 

راضی هستند؟ آیا خسران و خسارت نمی‌کنیم؟ در پیشگاه خداوند 
 شرمنده نیستیم؟ آیا به کف کوچه و خیابان که می‌رویم جوابی 

برای مردم داریم؟

روایت نماینده قم از مورد عجیب طرح تفکیک یک وزارتخانه:

ابتدا به فوریت یک طرح رای داده و بعد به کلیات آن رای مخالف دادیم!

خبر

داوود سلیمانی، عضو شورای مرکزی انجمن اسلامی مدرسین 
دانشگاه‌ها، گفت: امروز لباس گروه‌های فشار عوض شده است، دیگر لباس 
آنها الزاما شخصی نیست. می‌تواند لباس خدمت و یا لباس دولت و حکومت 
هم باشد، مثلا مسئول یا فلان جریان و یا بنگاه، با چپاول اموال ملت فشار 
مضاعفی را بر مردم وارد کند یا فلان  نهاد از انجام تعهدات خود طفره برود و 
موجب مثلا کاهش ارزش پول و جهش دلار بشود، و حتی گاه یک سیاست 
در عرصه خارجی و بین المللی به فقر و فلاکت و ویرانی یک کشور و یا ملت 
بیانجامد،  همه اینها و بلکه سیاست های اتخاذ شده می‌تواند امروزه بدیل 
لباس شخصی ها باشد و در نتیجه تدبیر و مدیریت بخش‌هایی از جامعه 

را طوری تحت تاثیر قرار دهد که منجر به نارضایتی و فشار بر مردم شود.

 داوود سلیمانی در گفت و گو با جماران؛ افزود: ماهیت این اتفاق به نظر 
می‌رسد با ماهیت ورود لباس شخصی‌ها به کوی دانشگاه در 18 تیرماه 
1378 و سکوت، بلکه همراهی نیروی انتظامی و فرمانده میدان در آن زمان، 
که به ضرب و جرح دانشجویان و تخریب اموال آنها و به ویژه آسیب به حرمت 
دانشگاه و جایگاه علم در کشور انجامید، ماهیتا متفاوت است. ولی در هر دو 
یک وجه مشترک می‌توان سراغ گرفت و آن مظلومیت دانشجو در این نوع 

از مناسبات اجتماعی و تهدید امنیت آنان است.
وی با تأکید بر اینکه همه دستگاه‌های حاکمیتی در حادثه اخیر دانشگاه 
تهران مسئول هستند و باید در این خصوص چاره‌اندیشی کنند، گفت:  باید 
به متغیرهای گوناگون این گونه از جرم‌ها و جنایت‌ها بیشتر توجه کرد و با کار 

فرهنگی، اجتماعی و به ویژه اقتصادی و توجه به معیشت مردم و همچنین 
بهسازی بسترهای  فرهنگی و اجتماعی امنیت‌ساز مثل ایجاد شغل و درآمد 
سالم و... به سراغ درمان مؤثر رفت. سلیمانی در ارزیابی نحوه برخورد دولت 
با قضیه اخیر دانشگاه تهران، تصریح کرد: این امر نشانگر کاهش ضریب 
امنیتی شهروندان در داخل کشور طی چند دهه گذشته است که نیازمند 

بررسی کالبد شناسانه است و همه دستگاه‌های حاکمیتی اعم از دولت و 
سایر قوا و نهادها در آن مسئول هستند و باید در این خصوص چاره‌اندیشی 
کنند. از این رو اگرچه عذرخواهی وزیر علوم و استعفای رئیس خوابگا‌ه‌ها 
از اقدامات خوب و همدلانه با دانشجویان معترض بود، ولی چنانکه گفتم 
این امر اگر به ریشه‌یابی و به تبع آن چاره‌جویی‌هایی در جهت کاهش این 
بزه‌ها در کالبد فرهنگی جامعه نیانجامد کافی نخواهد بود و چه بسا نه در 
مسیر خوابگاه، بلکه در مسیر کار و منزل در کمین هر شهروند دیگری 
باشد. این کار صرفا در کار قضایی و قصاص مجرم نباید خلاصه شود، بلکه 
شورای عالی انقلاب فرهنگی و قوه مقننه و نهادهای اجتماعی همه باید با 
اقدامات به موقع، ریشه‌ای و سامان‌ساز، نسبت به این امر پیگیری های لازم 
را داشته باشند؛ و این سامانیابی امنیت شهروندان به شکل پایدار است که 
معنای واقعی پاسخگویی به مطالبات مردم است. وی حضور وزیر علوم در 
جمع دانشجویان را کاری بسیار پسندیده و نیکو و در کاهش تنش موثر 
دانست و افزود: امیدوارم در این دولت و در میان همه مسئولان به یک 

سنت تبدیل شود.

»داوود سلیمانی« در باره حادثه اخیر دانشگاه تهران:

امروز لباس گروه‌های فشار عوض شده است

گفت وگو

گاردین نوشت: با وجود نگرانی‌ها در واشنگتن، دولت ترامپ در اوایل 
 ۱۰۹-BLU این ماه فروش کیت‌های هدایت‌کننده برای بمب‌های نفوذگر
را تأیید کرد که احتمالاً برای وارد کردن خسارت به تأسیسات غنی‌سازی 

زیرزمینی فردو ضروری خواهد بود.
به گزارش انتخاب، جولیان بورگر در گاردین نوشت: در حالی که 
گزارش‌های ایالات متحده حاکی از آن است که اسرائیل در حال بررسی 
حملات هوایی به تأسیسات هسته‌ای ایران در ماه‌های آینده است، بنیامین 
نتانیاهو با حمایت دونالد ترامپ وعده داد که دولتش »کار را تمام خواهد 

کرد« و تهدید ایران را خنثی خواهد ساخت.

در ادامه این مطلب آمده: ترامپ اعلام کرده که ترجیح می‌دهد با تهران 
به توافق برسد، اما در عین حال به‌وضوح بیان کرده که در صورت شکست 
مذاکرات، اقدام نظامی آمریکا را مدنظر دارد. دولت او همچنین یک خواسته 

حداکثری را مطرح کرده است: کنار گذاشتن کامل برنامه هسته‌ای ایران.
وی افزود که دولت جدید تنها در صورتی با ایران مذاکره خواهد کرد 
که »آن‌ها بخواهند کل برنامه خود را کنار بگذارند و دیگر مانند مذاکرات 
گذشته، بازی درنیاورند«. اوایل این ماه، ترامپ گزینه‌ای روشن پیش روی 
ایران گذاشت و گفت »من مایلم توافقی غیرهسته‌ای با ایران انجام شود و 

این را به بمباران شدید ایران ترجیح می‌دهم«.
در حالیکه در سیاست و تجارت، »هنر معامله« مورد ستایش ترامپ 
همواره متکی به تهدید و بلوف بوده، تحلیلگران تردید دارند که این روش 
در برابر تهران موفق باشد. آنها همچنین هشدار می‌دهند که پنجره 
حل دیپلماتیک این بن‌بست با تهران هر ماه محدودتر می‌شود، زیرا 
توانمندی‌های هسته‌ای ایران پیشرفت می‌کند و نتانیاهو در تلاش است تا 

ترامپ را متقاعد کند که در حملات مشترک به تأسیسات هسته‌ای ایران 
مشارکت کند. نخست‌وزیر اسرائیل تلاش کرده، اما تاکنون موفق نشده 
است دولت‌های ایالات متحده، ازجمله دولت پیشین ترامپ، را برای اقدام 
نظامی علیه ایران متقاعد کند. در اولین دوره ریاست‌جمهوری ترامپ، او با 
این درخواست مخالفت کرد، زیرا نمی‌خواست آمریکا را درگیر جنگ‌های 
خارجی کند. با این حال، در سال ۲۰۱۸، ترامپ یکی دیگر از خواسته‌های 
نتانیاهو را برآورده کرد و ایالات متحده را از توافق چندجانبه‌ای که برنامه 
هسته‌ای ایران را در ازای لغو تحریم‌ها محدود کرده بود، خارج ساخت. از آن 
زمان، ایران برنامه هسته‌ای خود را پیش برده و اکنون مقدار فزاینده‌ای از 
اورانیوم غنی‌شده ۶۰ درصدی تولید می‌کند که فقط یک گام فنی کوچک با 
تولید مواد شکافت‌پذیر در سطح تسلیحاتی فاصله دارد. ایران تأکید دارد که 
قصد ساخت سلاح هسته‌ای را ندارد و همچنان عضو پیمان منع گسترش 
سلاح‌های هسته‌ای )NPT( باقی مانده است، اما تهران، در صورت تهدید 

تأسیسات هسته‌ای کشور، ممکن است این سیاست را تغییر دهد.

تحلیل گاردین درباره احتمال توافق بین ایران و آمریکا؛

یک پنجره دیپلماتیک بسیار محدود تا ماه اوت باز است

گزارش


